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DET TALTE ORD GÆLDER 

 

 

Tekst: 

 

Vil ministeren redegøre for, hvorfor ministeren fortsat ikke 

efterkommer ønskerne fra borgerne nær udrejsecenter 

Kærshovedgård om øget tryghed omkring udrejsecenteret, 

blandt andet gennem vagtværn, og hvorfor ministeren intet 

foretager for at finde en mere hensigtsmæssig placering til 

det pågældende udrejsecenter? 

 

Tale: 

[Indledning] 

 Først og fremmest tak for spørgsmålet og for anlednin-

gen til at drøfte et emne, som er meget vigtigt for rege-

ringen.  

 

 Jeg vil starte lidt bagvendt og besvare anden del af 

spørgsmålet først. 
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[Ny placering af udrejsecenter] 

 Lad mig med det samme slå fast, at personerne, der er 

indkvarteret på Kærshovedgård, dybest set ikke har no-

get at gøre i Danmark.  

 

 Det er regeringens hovedprioritet, at afviste asylansø-

gere og udvisningsdømte rejser hjem. Det er afgø-

rende, at vi lykkes med det. Regeringen har derfor for 

lidt over et år siden etableret Hjemrejsestyrelsen, som 

skal være tættere på de udviste kriminelle og afviste 

asylansøgere og få flere til at rejse hjem.  

 

 Med oprettelsen af styrelsen har vi strømlinet og styr-

ket tilrettelæggelsen af arbejdet for at sætte mere mål-

rettet ind på udsendelsesområdet. Vi har i den forbin-

delse hjemtaget rådgivningsarbejdet fra Dansk Flygt-

ningehjælp og sat ind med tidlig og gentagen hjemrej-

serådgivning.  

 

 Regeringen har derudover med bred opbakning i Fol-

ketinget fået vedtaget ny hjemrejselov, som blandt an-

det skal sikre tættere opfølgning og hurtigere konse-

kvenser over for udlændinge uden lovligt ophold i 

Danmark.   
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 Derfor kan jeg kun glæde mig over, at vi er gået fra at 

have 1.100 afviste asylansøgere i udsendelsesposition 

til at have cirka 950. Det er vigtigt - både for tilliden 

til hele asylsystemet og for lokalsamfundet tæt på Ud-

rejsecenter Kærshovedgård.  

 

 Udrejsecenter Holmegaard på Langeland var regerin-

gens bud på et nyt udrejsecenter. Et flertal i Folketinget 

var imod etableringen af et udrejsecenter på Holme-

gaard, og som bekendt besluttede regeringen på den 

baggrund at annullere planerne om et nyt udrejsecen-

ter.  

 

 Derfor fokuserer regeringen nu på at give lokalsamfun-

det omkring Kærshovedgård en hjælpende hånd. 

 

[Håndsrækning] 

 For lokalsamfundet omkring Kærshovedgård har i lang 

tid løftet en stor byrde. Regeringen mener derfor også, 

at vi bør aflaste midtjyderne. 

 

 Det sagde vi inden valget, og det mener vi fortsat. 
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 Derfor har jeg også præsenteret, at vi vil etablere en 

lokal tryghedsgruppe med relevante interessenter fra 

bl.a. lokalområdet, som skal bidrage til at øge tryghe-

den i nærområderne til Kærshovedgård. 

 

 For mig giver det god mening at bringe den lokale vi-

den og det lokale kendskab i spil, når vi skal under-

støtte trygheden lokalt.  

 

 Jeg er overbevist om, at lokalbefolkningen med deres 

viden kan lægge konstruktive forslag på bordet for at 

øge trygheden. 

 

 Jeg har drøftet tanken bag tryghedsgruppen med både 

naboer og erhvervsdrivende fra lokalsamfundet om-

kring Kærshovedgård, og jeg har drøftet idéen med 

borgmesteren i Ikast-Brande Kommune.  

 

 Det er på den baggrund min opfattelse, at lokalsamfun-

det gerne vil deltage aktivt i arbejdet med at sikre tryg-

heden i området. På den baggrund er vi i gang med at 

etablere tryghedsgruppen.  
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 Jeg rakte inden efterårsferien ud til Bording Lokalråd, 

Isenvad Lokalråd og Bording Erhvervsforening med 

henblik på at få deres hjælp til at udpege relevante re-

præsentanter til tryghedsgruppen. 

 

 Det er vigtigt for mig, at lokalsamfundet bliver kernen 

i arbejdet, og at vi får udpeget de rette repræsentanter 

til tryghedsgruppen. 

 

 Mit ministerium har [i går] sendt invitationer til de re-

præsentanter fra lokalsamfundet, der skal deltage i 

tryghedsgruppen. Og der bliver holdt et konstituerende 

møde i gruppen i uge 44.  

 

 For at understøtte tryghedsgruppens arbejde vil rege-

ringen afsætte økonomi til at støtte de konkrete initia-

tiver, som tryghedsgruppen ansøger om at sætte i værk. 

 

 Jeg vil ikke i dag sætte præcist beløb på puljen, men 

den vil blive indarbejdet på finansloven for 2022 [og 

således foreløbigt gælde i en 4-årig periode].  
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 Der vil selvfølgelig også være nogle rammer, som pen-

gene skal bruges inden for. Det er helt naturligt, når der 

er tale om offentlige midler. 

 

 Men det er også min klare ambition, at rammerne bli-

ver så brede som muligt, så tryghedsgruppen på vegne 

af lokalsamfundet omkring Kærshovedgård kan iværk-

sætte de initiativer, de selv finder relevante til at øge 

trygheden.  

 

[Øvrige initiativer] 

 Tryghedsgruppens initiativer er således tiltænkt at 

kunne komme hele lokalsamfundet til gavn.  

 Vi har også styrket hegnet omkring udrejsecenteret for 

at have bedre styr på, hvem der går ind og ud af cente-

ret. 

 

 Jeg har stor tiltro til, at politiet gør deres til at opret-

holde ro, orden og sikkerhed på og omkring Udrejse-

center Kærshovedgård. 

 

 Politiet driver for det første en døgnbemandet vagt i til-

knytning til Kærshovedgård med beliggenhed inden 
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for det indhegnede område. Politivagten har en tryg-

hedsskabende rolle for både lokalbefolkningen, perso-

nalet og beboerne, og er døgnet rundt bemandet af 

mindst to polititjenestemænd. 

 

 Derudover er der som led i udmøntningen af aftalen om 

politiets og anklagemyndighedens økonomi 2021-

2023 sket en udvidelse af nærpolitistationen i Ikast, li-

gesom der er blevet etableret en såkaldt satellit i 

Brande. 

 

 Initiativerne skal være med til at skabe større tryghed 

for de borgere, som bor tæt på udrejsecenter Kærsho-

vedgård. 

 

 Derudover ved jeg, at politiet har styrket indsatsen og 

tilstedeværelsen i nærområdet omkring Kærshoved-

gård, hvor der for tiden er sat ind med ekstra trygheds-

skabende patruljeringer. Det betyder konkret, at en pa-

truljebil tre gange i døgnet patruljerer i området tæt 

omkring Kærshovedgård, herunder omkring hegnet. 
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  Og jeg er glad for, at flere af de beboere, der ikke har 

kunnet holde sig inden for lovens rammer, er blevet 

sigtet.  

 

 Vi følger udfordringerne med den fysiske sikkerhed på 

centeret meget tæt, og viser det sig, at der er brug for 

flere sikkerhedsforanstaltninger for at have styr på 

hvem der går ind og ud af centeret, er vi selvfølgelig 

klar til at kigge på det. 

 

[Afslutning] 

 Afslutningsvis vil jeg sige, at jeg er helt enig i, hvad 

jeg også forestiller mig er spørgers hensigt med dette 

samråd – nemlig behovet for at give lokalsamfundet 

omkring Udrejsecenter Kærshovedgård en hjælpende 

hånd.  

 

 Men jeg er ikke enig i spørgers præmis om, at der ikke 

sker noget. Som jeg netop har redegjort for, så er vi 

godt i gang.  

 

 Tak for ordet.  

 

 


